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abgelaufenen Jahr. Ich gratuliere allen Kameraden zu den 
bestandenen Kursen und Leistungsabzeichen.

Ich freue mich, dass ich bei unserer Vollversammlung 
2017 wieder 4 neue Kameraden im Aktivstand und 5 
Jungfeuerwehrmänner angeloben konnte. 

Bei allen Geehrten und Ausgezeichneten bedanke ich 
mich für Ihre geleistete Arbeit und gratuliere Ihnen noch 
einmal zu den verdienten Auszeichnungen.

OÖ Feuerwehr Dienst Medaille 25-jährige Tätigkeit 
 § BM Günther Wagner

OÖ Feuerwehr Dienst Medaille 40-jährige Tätigkeit
 § E-AW Josef Berger

OÖ Feuerwehr Dienst Medaille 50-jährige Tätigkeit
 § OBM Herbert Grubmair

Feuerwehr Bezirks Verdienstmedaille II Stufe (Silber)
 § BI Daniel Obermeier

60 jährige Ehrenurkunde OÖ-Landesfeuerwehrverband
 § E-AW Josef Greinegger

Einen ganz besonderen Dank für die sehr gute 
Zusammenarbeit, richte ich an unseren Bürgermeister 
Gerhard Baumgartner mit seiner Gemeindevertretung. 
Stellvertretend für alle Bediensteten der Gemeinde 
bedanken wir uns bei Amtsleiter Johann Malzer, dem wir 
in der Pension alles Gute und viel Gesundheit wünschen.
Einen herzlichen Dank richte ich auch an die Bad 
Schallerbacher Geschäftsleute die uns immer wieder mit 
Tombola und Werbeeinschaltungen kräftig unterstützen. 
Ohne ihre Hilfe könnten wir diesen Jahresrückblick nicht 
machen.
Für das bereits begonnene Jahr 2018 wünsche ich 
ihnen allen viel Erfolg und Gesundheit, unterstützen 
Sie auch weiterhin so tatkräftig unsere Feuerwehr Bad 
Schallerbach.

Ihr Abschnittsbrandinspektor Bruno Roithmeier

„Freiwillig und ehrenamtlich anderen helfen, ihre Feuerwehr“Medieninhaber und Herausgeber: Freiwillige Feuerwehr Bad Schallerbach; Bilder: FF-Bad Schallerbach, Presse Team BFK; Redaktion und Gestaltung: AW Markus Hanetseder, Bad Schallerbach 2017  
Bankverbindung: Sparkasse Oberösterreich, Bad Schallerbach, KtoNr. IBAN: AT62 2032 0123 0000 1232

SEHR GEEHRTE BAD SCHALLERBACHERINNEN UND BAD SCHALLERBACHER!
LIEBE FREUNDE DER FEUERWEHR UND FEUERWEHRKAMERADEN!

 HELFER.
WAS ZÄHLT, IST SICHERHEIT. IM EINSATZ FÜR  
DIE MENSCHEN GENAUSO WIE IM GELDLEBEN.

 HELFER.
WAS ZÄHLT, IST SICHERHEIT. IM EINSATZ FÜR 
DIE MENSCHEN GENAUSO WIE IM GELDLEBEN.

 HELFER.
WAS ZÄHLT, IST SICHERHEIT. IM EINSATZ FÜR  
DIE MENSCHEN GENAUSO WIE IM GELDLEBEN.

www.sparkasse-ooe.at /sparkasse.ooe/sparkasse.ooe

EINFACH AUCH MAL DANKE SAGEN
über Hilfe, die immer wieder so selbstverständlich 

ist.

Wenn’s brennt, kommt die Feuerwehr.
Sie kommt bei schweren Unfällen.

Sie kommt bei Hochwasser.
Sie kommt, wenn Menschen oder Tiere aus Gefahren 

gerettet werden müssen.
Die Feuerwehr kommt immer.

Unvorstellbar, wenn es nicht so wäre. 

Für uns alle ist das selbstverständlich. Und jeder erwartet 
auch ganz selbstverständlich, dass ihm im Notfall 
geholfen wird. Wer denkt eigentlich daran, dass die 
Feuerwehrleute alle freiwillig und ehrenamtlich kommen?

Wer denkt daran, dass sie freiwillig und ehrenamtlich ihre 
Gesundheit und manchmal sogar ihr Leben riskieren? 
Wer denkt daran, welche große körperliche und seelische 
Belastung Feuerwehrleute im Einsatz auf sich nehmen? 

Selbstverständlich ist das ganz und gar nicht, darum 
bedanke ich mich gleich am Anfang bei meinen 
Kameraden für Ihre geleisteten Einsätze 2017. 

In unserem Rückblick, informieren wir die Bad 
Schallerbacher Bevölkerung seit 2001 über das 
abgelaufene Einsatzjahr.
Der Jahresrückblick wird an über 1800 Haushalte in Bad 
Schallerbach versendet.

Neben vielen Übungen und 113 geleisteten Einsätzen war 
auch die Ausbildung 2017 ein Schwerpunkt in unserem 

Angelobung Jugend - v.ln.r.: BFK OBR Josef Murauer, Vzbgm. Susanne Walter, HBI Hans-
Jörg Frischmuth, Visar Mullabazi, Marcel Ditzlmüller, Maxim Josing, Dominic Hochhauser, 
George Daxer, Kommandant ABI Bruno Roithmeier, AFK BR Johann Kronsteiner.

Angelobung Aktiv - v.ln.r.: OBR Josef Murauer, HBI Hans-Jörg Frischmuth, 
Vzbgm Susanne Walter, FM Tobias Aichinger, PFM Thomas Gaubinger, 
FM Stefan Pumberger, FM Patrick Humer, ABI Bruno Roithmeier und BR Johann Kronsteiner.

v.l.n.r.: Bezirksfeuerwehrkommandant Josef Murauer, KdtStv. Hans-Jörg Frischmuth, 
Abschnittsfeuerwehrkommadant Johann Kronsteiner, OBM Herbert Grubmair, BM Günther 
Wagner, E-AW Josef Berger, Vzbgm Susanne Walter, Kommandant Bruno Roithmeier.

v.l.n.r.: Bezirksfeuerwehrkommandant Josef Murauer, Kommandant Bruno Roithmeier, 
BI Daniel Obermeier, Abschnittsfeuerwehrkommadant Joahnn Kronsteiner, 
KdtStv. Hans-Jörg Frischmuth, Vzbgm Susanne Walter.

v.l.n.r.: BGM Gerhard Baumgartner, Kommandant Bruno Roithmeier, E-AW Josef 
Greinegger, KdtStv. Hans-Jörg Frischmuth.

Ihr Abschnittsbrandinspektor Bruno Roithmeier

„Freiwillig und ehrenamtlich anderen helfen, ihre Feuerwehr“

ABI Bruno Roithmeier

KOMMANDANT
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Die wichtigste gemeinsame Aufgabe von Freiwilliger 
Feuerwehr und Marktgemeinde Bad Schallerbach ist es, 
für die Sicherheit der gesamten Gemeindebevölkerung 
und aller Personen, die sich im Gemeindegebiet aufhalten 
vorzusorgen. Dafür ist eine beste Zusammenarbeit dieser 
beiden Institutionen von größter Bedeutung.
Diese Zusammenarbeit funktioniert in Bad Schallerbach 
hervorragend, wobei sich jeder seiner Aufgabe bewusst 
ist und dafür Verantwortung übernimmt. Von großer 
Bedeutung ist derzeit die Ausarbeitung des Gefahren- 
und Entwicklungsplanes für die zukünftige Ausrichtung 
unserer Freiwilligen Feuerwehr. In Abstimmung mit 
dem Land OÖ., dem Landesfeuerwehrkommando, 
der örtlichen Feuerwehr und der Gemeinde werden 
die Notwendigkeiten festgelegt, unter denen unsere 
Freiwillige Feuerwehr zukünftig ihre Aufgaben erfüllen 
kann. Die Herausforderungen in Bad Schallerbach 
sind durch Sonderobjekte wie etwa Kurheime und 
Rehabilitationszentren, Alten- und Pflegeheim, die 
Eurotherme sowie Hotels und Wohnanlagen groß. Dafür 
werden sowohl die erforderliche Anzahl an Feuerwehr-
Einsatzkräften als auch die nötigen Gerätschaften und 

Anlagen benötigt. 
Bad Schallerbach hat bis dato bestens vorgesorgt und 
die Ausrüstung ist auf einem neuesten Stand. Gemeinsam 
konnte zuletzt in unmittelbarer Nähe des Feuerwehrhauses 
ein Katastrophenhilfsdienstlager errichtet werden. Für die 
dafür geleisteten Einsatzstunden unserer Feuerwehrleute 
und den hohen finanziellen Beitrag der Feuerwehr, ein 
aufrichtiges Dankeschön.
 
Somit darf ich mich im Namen der Bad Schallerbacher 
Gemeindebevölkerung für den Einsatz im abgelaufenem 
Jahr beim Kommandanten Bruno Roithmeier, beim 
Kommando und bei allen Mitgliedern der Freiwilligen 
Feuerwehr Bad Schallerbach für ihren Einsatz bedanken 
und für die Zukunft alles Gute wünschen. 
    

Ihr Bürgermeister:

Gerhard Baumgartner

Neue Einsatzbekleidung und Feuerwehrhelme

Ich möchte mich ganz besonders bei denjenigen bedanken  
die uns immer wieder durch ihren finanziellen Beitrag 
unterstützen. Auch im Jahr 2017 investierten wir wieder 
viel Geld in die Sicherheit unserer Kameraden. Es mussten 
nach über 20 Jahren ein Großteil unserer Einsatzhelme 
aus Sicherheitsgründen ersetzt werden. Solche großen 
Investitionen würden ohne Ihre Spende und die 

Unterstützung der Gemeinde nicht zu verwirklichen sein.
Insgesamt wurden 39 Helme und 12 Einsatzbekleidung 
(Jacke & Hose) des Feuerwehraustatters Rosenbauer 
angekauft.

Ihr Bürgermeister:

Gerhard Baumgartner

SEHR GEEHRTE BAD SCHALLERBACHERINNEN UND BAD SCHALLERBACHER!

Neue Einsatzbekleidung für mehr Sicherheit im Feuerwehrdienst 

Zweiter Kommandant-Stv. gewählt

Aufgrund der Beförderung unseres Kommandanten 
Bruno Roithmeier zum Abschnittsbrandinspektor bei 
der Vollversammlung am 27. Jänner 2017 erhält dieser 
wie bereits berichtet einen zweiten Stellvertreter laut 
Dienstordnung § 15 des OÖ Landesfeuerwehrverbandes.

Am 07. März 2017 um 20:00 Uhr folgten 52 
stimmberechtigte Kameraden der Einladung, sowie 
Wahlleiter Bürgermeister Gerhard Baumgartner 
und Amtsleiter Johann Malzer, zur Wahl des zweiten 
Kommandant-Stv. ins Feuerwehrhaus Bad Schallerbach.

Der bisher 2. Zugskommandant Brandinspektor 
Christoph Flatscher stellte sich der Wahl und konnte mit 
nur 2 Gegenstimmen und 2 Ungültigen die Wahl für sich 
entscheiden.

Die Funktion des zweiten Zugskommandanten 
übernimmt Alexander Frischmuth, hierfür ist keine Wahl 
erforderlich und wird vom Kommandanten ernannt.

Das neue (erweiterte) Kommando besteht nun aus 
folgenden Mitgliedern:

Kommandant:   ABI Bruno Roithmeier
1. Kommandant-Stv.: HBI Hans-Jörg Frischmuth
2. Kommandant-Stv.: OBI Christoph Flatscher
Schriftführer:   AW Markus Hanetseder
Kassier:   AW Thomas Neururer
Gerätewart:   AW Udo Grubmair
1. Zugskommandant:  BI Daniel Obermeier
2. Zugskommandant:  BI Alexander Frischmuth
Lotsen-Nachrichtenkdt: BI Christian Minniberger
Atemschutzwart:  HBM Joachim Schlagintweit
Jugendbetreuer:  HBM Oliver Roithmeier

Hinter dem Kommando steht eine top motivierte und gut 
ausgebildete Mannschaft, die für die Sicherheit der Bad 
Schallerbacher Bevölkerung sorgt!

v.l.n.r.: BGM Gerhard Baumgartner, Kommandant Bruno Roithmeier, 2.KdtStv. Christoph 
Flatscher, 1.KdtStv. Hans-Jörg Frischmuth.

KommR BGM Gerhard Baumgartner

EINSATZBEKLEIDUNG & KOMMANDOBÜRGERMEISTER
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Die gesamte Dach und Wanddeckung wurde ebenfalls 
von Feuerwehrkameraden montiert.
Die darauffolgenden Elektroinstallationsarbeiten und 
die Anbindung ans Feuerwehrhaus konnten durch 
unsere „Feuerwehrelektriker“ mit viel Geschick und 
Improvisationstalent in vielen Arbeitsstunden bewältigt 
werden.
Ein großer Dank gilt vor allem jenen Kameraden, die ohne 
zu fragen, stets bereit gestanden sind und somit einen 
unbezahlbaren Dienst geleistet haben.
Mit diesem Bau, der sich in Form und Aussehen 
nahtlos an das Bestandsgebäude anfügt und den 
Anforderungen gerecht wird, hat die Freiwillige 
Feuerwehr Bad Schallerbach ein Lager erhalten das 

bei Schadensereignissen große Zeitersparnis und eine 
raschere Hilfeleistung für Betroffene ermöglichen soll.

 Seit längerem schon wurde intensiv über 
mögliche Lagerflächen für die Feuerwehr 

nachgedacht. So sollte das Lager gleichermaßen 
für Feuerwehrmaterialien und Materialien für den 
Katastrophenschutz (Sandsäcke, Planen,...) geeignet sein.

Nach mehreren Bau- und Umbauvorschlägen am Gelände 
des Gemeindebauhofes, konnte nach einer Begehung mit 
Vertretern der Marktgemeinde und der Feuerwehr ein 
idealer Standort auf der Südseite des Vitadroms gefunden 
werden.

Somit begann im Sommer 2016 eine intensive 
Planungsphase, die nach einer eingehenden Prüfung 
durch die Behörde, mit einer Baugenehmigung im 
Frühjahr 2017 abgeschlossen werden konnte.
Die ersten ersichtlichen Veränderungen erfolgten durch 
das Entfernen des Bewuchses am Erdwall,
damit dieser verschmälert und umgewälzt werden 
konnte, um eine seitliche Zufahrt für das Bauwerk zu 
ermöglichen.

Damit war der Weg frei für die Baggerarbeiten, die sich 
jedoch durch bestehende Erdleitungen als schwierig 
erwiesen und teilweise ein händisches Graben 
erforderte.

Im Juli wurden die Fundamentierungs- und Tiefbauarbeiten 
unter großem persönlichen Einsatz mehrerer 
Feuerwehrkameraden getätigt. Nach zahlreichen 
Arbeitsstunden und dafür verwendeten Urlaubstagen, 
konnten Ende Juli die letzten Schalungsmaterialien 
abtransportiert werden.

Die nächste anstehende Aufgabe war die Anbindung 
an den Vorplatz der Feuerwehr mittels einer 
durchlaufenden Asphaltfläche inklusive ansprechender 
Grünflächengestaltung, wobei auch ein Durchgang für 
Passanten entstand.
Ab Ende September erfolgte der Abbund (Zuschnitt) der 
Hallenkonstruktion und ein teilweiser Zusammenbau der 
Wandelemente.
Innerhalb eines Wochenendes wurde die Konstruktion in 
Eigenleistung aufgestellt. Huber Holzbau GmbH | Königsberg 13 | A-4906 Eberschwang | +43 7753 2508-25   www.huber-holzbau.at

BAUMEISTER- & ZIMMERMEISTERBETRIEB

Unser Ansprechpartner vor Ort:

Flatscher Christoph
0676 / 842 838 895

OBI Christoph Flatscher

NEUBAU KHD-LAGER
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Fußballspiel Marktkapelle gegen Feuerwehr

Am 25. August 2017 beim MEGA Event „Fair Kick“ am 
Fußballplatz in Bad Schallerbach ging es heiß her! 
Marktkapelle Bad Schallerbach gegen die Freiwillige 
Feuerwehr Bad Schallerbach stand am Programm. 
Und dieses Duell stellt wohl jedes Trattnachtal Derby in den 

Schatten. Mit vollem Einsatz gingen beide Mannschaften 
ans Werk. Vor fast ausverkauftem Haus sahen die Fans 
ein packendes Spiel. Nach zwei mal 35 Minuten ging die 
Feuerwehr als Sieger vom Platz.
Anschließend wurde noch bis spät in die Nacht analysiert 
und gemeinsam mit den Mitgliedern der Marktkapelle 
gefeiert.

Florianimesse

Gemeinsam mit der Goldhaubengruppe, dem 
Kameradschaftsbund sowie mit der musikalischen 
Umrahmung der Marktkapelle Bad Schallerbach feierten 
wir unsere Florianimesse in der Pfarrkirche. 
Unser Kamerad Pfarrer Mag. Johann Wimmer bereitete 
wieder eine stimmungsvolle Messe vor. Vielen Dank an 
alle Teilnehmer.

» Montag 30. April 2018 - ab 16:00 Uhr
Maibaumstellen am Rathausplatz

» Sonntag 06. Mai 2018
Florianimesse, KHD Lager Segnung und Maifest

» Samstag, 19. Mai 2018 ab 08:00 Uhr
Zivilschutztag mit Feuerlöscherüberprüfung

» Samstag, 24. November 2018 - ab 14:00 Uhr 
Glühweinstand mit Weihnachtsmarkt

Thomas Trattner 
Wiesenstr. 29, 4702 Wallern 
07248 / 62570-18, 0699 / 107 029 99 
thomas.trattner@grawe.at

IHRE VERLÄSSLICHEN PARTNER:

Thomas Neururer 
Anzengruberstraße 4, 4701 Bad Schallerbach 
07248 / 62570-14, 0664 / 53 61 471 
thomas.neururer@grawe.at

„Mit uns besser 
 versichert.“

Maibaumaufstellen

Dass auch die Freiwillige Feuerwehr Bad Schallerbach 
zum kulturellen Leben in Bad Schallerbach beiträgt, 
beweisen wir alle Jahre wieder am 30. April. Der 
Maibaum wird mit Maschinen und Manneskraft am 
Rathausplatz aufgestellt. Auch 2017 schmückte ein 
großer Maibaum unser Ortszentrum. Der prachtvolle 
Baum wurde dieses Jahr von der Familie Blätterbinder 
vulgo Kumpfhuber gespendet. Vielen Dank dafür! Der 
mittlerweile traditionelle Dämmerschoppen mit dem 
Bad Schallerbacher Schnittlauch Duo umrahmte diese 
alljährliche Veranstaltung.

Maifest

Das Maifest gehört zum fixen Programmpunkt im Bad 
Schallerbacher Veranstaltungskalender.
So kamen auch dieses Jahr wieder viele Gäste und 
Einheimische unserer Einladung in das Atrium nach.
Die steirische Musikgruppe „Die Mugls“ unterhielt dabei 
die Besucher bei einem bis zum späten Nachmittag 
dauernden Frühschoppen! Als Höhepunkt galt wie immer 
unser Ladenspiel. Der Haupttreff er ging diesmal in die 
Ziegeleistraße. Frau Binder Ingrid freute sich über den 
prachtvollen Maibaum. Der wurde natürlich Frei Haus von 
unseren Kameraden geliefert. Als Dank dafür bekamen 
wir eine köstliche Jause.

2018 haben wir uns entschlossen das Maifest, so wie in 
früheren Jahren auch, wieder beim (im) Feuerwehrhaus 
zu veranstalten. Weitere Informationen dazu folgen 
zeitgerecht!
Ich bitte Sie wieder um ihren zahlreichen Besuch bei 
unseren Veranstaltungen. Sie helfen uns dabei wesentlich 
die jährlichen finanziellen Aufwände zu stemmen!
Zum Abschluss bedanke ich mich noch sehr herzlich bei 
unseren heimischen Betrieben,
den vielen privaten Spendern, Kurheimen sowie der 
Gemeinde für ihre Unterstützung.

Maibaumspender Familie Blätterbinder vulgo Kumpfhuber

Maibaum Gewinner Ingrid Binder

Helfer beim Maifest 2017

VORANKÜNDIGUNG 2018

KASSIER
AW Thomas Neururer

KASSIER
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Technische Einsätze Anzahl Mann Stunden

Unwetter/Überflutung 4 78 119
Verkehrsunfall 7 94 103
Türöffnungen 7 76 48
Ölspur 4 15 11
Sturmschaden 26 120 204
Wespeneinsätze 24 31 29
Liftöffnungen 5 81 39
Lotsendienste 6 69 400
Retten von Menschen 4 49 34
Summe 87 613 987

Brand Einsätze Anzahl Mann Stunden

Wohnhausbrand 4 103 736
Landwirtschaftsgebäude 1 29 54
Fettbrand 0 0 0
Elektrobrand 1 25 36
Druckknopfmelder 1 16 11
Brandschutz 4 23 82
BMA Fehlalarm 6 91 45
BMA Täuschungsalarm 9 139 78
Summe 26 426 1042
Gerettete Personen 15
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Angaben in Stunden

Sonstiges umfasst:

 § Atemschutz 
 § Geräte- u. Fahrzeugwartung
 § Besprechung/Sitzungen
 § Ausrückungen
 § Büroarbeiten
 § Öff entlichkeitsarbeit
 § syBOS-Administration
 § Vorbeugender Brandschutz
 § Sonstige Tätigkeiten

956

DIENSTLEISTUNGSZENTRUM

DANNER
4707 Schlüßlberg & 4673 Gaspoltshofen

www.dlz-danner.at

WIR SIND STOLZ AUF UNSERE NEUEN

Auch 2017 konnten wir wieder 2 neue Kameraden und 2 
Jungfeuerwehrmänner im Aktivstand aufnehmen. Mit 71 
Aktiven, 12 Reservisten und 12 Jungfeuerwehrmännern 
haben wir 95 Mitglieder in der Feuerwehr Bad 
Schallerbach.
Folgende Kameraden dürfen wir begrüßen und für ihren 
Einsatz alles Gute wünschen: Roland Aichinger, Florian 
Wurm, Jakob Hofmüller und Benedikt Steinmassl. v.l.n.r.: Kommandant Bruno Roithmeier, Benedikt Steinmassl, Jakob Hofmüller, Roland 

Aichinger und Florian Wurm.

Restaurant Schallerbacherblick
Müllerberg 23

A-4701 Bad Schallerbach
Tel.: 43 (0)7249 / 42 0 11

Fax: 43 (0)7249 / 42 0 11-5
E-mail: restaurant@schallerbacherblick.at
Homepage: www.schallerbacherblick.at

Tischreservierungen bitte mindestens zwei Tage im Voraus
telefonisch oder via Fax.

Montag und Dienstag Ruhetag !

STATISTIK 2017 NEUE KAMERADEN
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AUSBILDUNGEN IM BEZIRK GRIESKIRCHEN

Grundlehrgang: Roland und Tobias Aichinger, Thomas 
Gaubinger, Jakob Hofmüller, Jürgen Schachermayer und 
Florian Wurm.
Funklehrgang: Roland und Tobias Aichinger, Thomas 
Gaubinger, Patrick Halla, Jürgen Schachermayr, Florian 
Wurm
Verkehrsreglerausbildung: Roland Brunnbauer, Thomas 
Neururer, Stefan Polanz, Stefan Pumberger, Bernhard 
Windischbauer
Vollschutzträger-Schulung GSF: Wolfgang Burner, 
Alexander Frischmuth
Lüfterlehrgang: Christoph Flatscher, Hans-Jörg Frischmuth

LEHRGÄNGE LANDESFEUERWEHRSCHULE OÖ

Gruppenkommandantenlehrgang: Jürgen Aigner, 
Roland Brunnbauer, Thomas Gaubinger
Atemschutzlehrgang: Lukas Augeneder, Gernot Grohe
Maschinistenlehrgang: Jürgen Aigner, Lukas Augeneder
Strahlenmess-Lehrgang: Roland Brunnbauer
Vollschutzanzugträger Lg.: Joachim Schlagintweit
Brandschutzbeauftragtenlehrgang: Gernot Grohe, 
Christian Oberndorfer, Günther Wagner;
Gefährliche-Stoff e-Lehrgang: Michael Maier, Thomas 
Neuwirth
Einsatzleiterlehrgang: Franz Pfeisinger
Warn- und Messgeräte-Lehrgang: Joachim 
Schlagintweit
Atemschutzwarte-Lehrgang: Thomas Neuwirth
Zugskommandanten-Lehrgang: Michael Maier
Brandschutzwarte-Lehrgang: Gernot Grohe
Lehrgang für Brandmeldeanlagen: Daniel Obermeier
Lehrgang feuerpolizeiliche Überprüfung: Alexander 
Frischmuth, Joachim Schlagintweit

AUSLANDSLEHRGÄNGE:
Gefährliche Stoff e Ausbildung Chemiepark GENDORF 
(D): Alexander und Hans-Jörg Frischmuth, Franz Pfeisinger 
und Joachim Schlagintweit

TÄTIGKEITEN ZUR GRUNDAUSBILDUNG

2017 stellten sich 6 Kameraden der Truppmann-Ausbildung 
in der Feuerwehr und schlossen diese Ausbildung mit dem 
Grundlehrgang (Truppführer) am 21.10.2017 in Grieskirchen 
mit Erfolg ab. Nach bestandener Prüfung haben die 
Kameraden die Befähigung an weiteren Schulungen auf 
Bezirks- und Landesebene teilzunehmen.
5 Kameraden haben bereits die Funkausbildung im 
Bezirk besucht, sowie ein Kamerad sogar den Gruppen- 
Kommandantenkurs an der Landesfeuerwehrschule mit 
Erfolg bestanden.

FEUERWEHRKRAFTFAHRER - AUSBILDUNG

Um den Anforderungen als Kraftfahrer gerecht zu werden, 
wird stetig auf unseren Fahrzeugen geübt. 2017 wurden 
hierfür 67 Stunden aufgewendet, auf jedem unserer 
Einsatzfahrzeuge ausgebildet und 2 interne Prüfungen 
durchgeführt,  wobei die Vorgaben über die besonderen 
Lenkerberechtigungen für die Feuerwehren aus dem 
BGBL. 2 Nr. 378/1998 Feuerwehr- und Rettungsverordnung 
herangezogen wurden.  

Am Samstag den 10. Juni 2017 stellten sich die Kameraden 
Martin Sallaberger, Oliver Roithmeier und Joachim 
Schlagintweit zur ersten Prüfung.

Zur zweiten Prüfung am Samstag den 26. August 2017, unter 
sommerlichen 30° C durften sich die Kameraden Jürgen 
Aigner, Michael Maier und Wolfgang Burner stellen.

Die Prüfung beinhaltet die Inbetriebnahme von Geräten 
und Sondergeräten, selbstständiges Arbeiten und das 
Fahren nach StVO zu Einsätzen.
Unsere Kraftfahrer sind für die Sicherheit der Mannschaft 
und Gerätschaft bei Übungen und Einsätzen bei Anfahrt 
und Rückfahrt verantwortlich. 
Für das Jahr 2018 dürfen sich weitere Kameraden dieser 
Prüfung stellen.
Es ist unsere oberste Pflicht, auf den uns zur Verfügung 
gestellten Einsatzfahrzeugen größte Sorgfalt walten zu 
lassen, regelmäßig zu üben, um bei den Einsätzen optimale 
Leistung bringen zu können.
Herzlich bedanke ich mich bei meinem Stellvertreter 
Christian Pyrdek für die starke und kompetente 
Unterstützung bei den Ausbildungen und dem Prüferteam.
Bericht: BI Alexander Frischmuth

ERSTE HILFE KURS

16 Kameraden nahmen an einem 16 stündigen Erste Hilfe 
Kurs im Feuerwehrhaus teil. Unter der Leitung von Mag. 
Daniel Raab vom Roten Kreuz wurden die Grundlagen der 
ersten Hilfe und der Reanimation erklärt und beübt. Ein 
gültiger Erste Hilfe Kurs ist im Feuerwehrdienst für einige 
Ausbildungen und Prüfungen Voraussetzung.  
Herzlichen Dank an Hubert Koller jun. für die Organisation 
und an Günther Wagner für die Verköstigung!

 Cafe • Konditorei

Linzer Straße 24 • 4701 Bad Schallerbach • 0 72 49 / 485 44 • Mo Ruhetag

Alle unsere Mehlspeisen & 
Torten werden aus 
hochqualitativen Zutaten 
von Meisterhand zubereitet.

Unser Cafe
liegt in der

NÄHE der

KIRCHE

Mehlspeisen & Torten

Frühstück ab 8 Uhr

p

frisches Konditor-Eis

M ten

schöne Terrasse

Familie Aschauer

Badstraße 8 | 4701 Bad Schallerbach
Tel. +43 7249 48 109 | Fax. +43 7249 48 109-11

aschauer@hotelstadtwien.at
www.hotelstadtwien.at

Christoph Flatscher steuert über Funk ein Lösch-Unterstützungs-Fahrzeug (LUF) für 
Tunneleinsätze beim Lüfterlehrgang in Weibern.

Prüfer Günther Wagner (links) mit C-Fahreranwärter Joachim Schlagintweit (rechts) bei 
der Tragkraftspritze FOX III

v.l.n.r.: Jürgen Aigner, Michael Maier, Wolfgang Burner

C-Fahreranwärter Martin Sallaberger (links) mit Prüfer Alexander Frischmuth (rechts)

AUSBIDLDUNG
OBI Hans-Jörg Frischmuth
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Die Aufgaben der Funker und Lotsen umfassen einerseits 
die Kommunikation, Absicherung und Verkehrsregelung 
bei Einsätzen, Veranstaltungen und Festen, andererseits 
die Erstellung und Wartung der Einsatzpläne, 
Wasserkarten, Alarmpläne sowie die Berechnung der 
Löschwasserversorgung zu entlegenen Objekten.
Eine jährliche Kontrolle der Wasserentnahmestellen im 
Ortsgebiet (Teiche, Löschteiche, Hydranten, etc.) wird 
ebenso durchgeführt.
Die diversen Pläne und Karten dienen im Ernstfall dem 
Einsatzleiter als Informationsmaterial und helfen dabei 
Einsätze, schnell und erfolgreich zu meistern.
Die Grundausbildung als Feuerwehrfunker erfolgt bei 
einem jährlichen, vom Bezirksfeuerwehrkommando, 
veranstalteten Lehrgang. Die Ausbildung zum Feuerwehr 
Lotsen erfolgt durch die Exekutive und wird mit einem 
behördlichen Eintrag im Feuerwehrpass bestätigt.
Drei Mal jährlich werden gemeinsam mit den 
Nachbarfeuerwehren Funkübungen abgehalten.

Die Ausbildung der Feuerwehrfunker absolvierten im Jahr 
2017 folgende Kameraden erfolgreich:
Roland Aichinger, Tobias Aichinger, Thomas 
Gaubinger, Patrick Halla, Jürgen Schachermayr und 
Wurm Florian;

Insgesamt verfügt die Feuerwehr Bad Schallerbach derzeit 
über 39 ausgebildete Funker.

Lotsen- bzw. Verkehrsregler Lehrgang

Die Verkehrsregler Schulung absolvierten Roland 
Brunnbauer, Stefan Pollanz und Stefan Pumberger 
im Mai. Bernhard Windischbauer nahm im Mai an der 
Verkehrsregler Weiterbildung teil.

31 Kameraden verfügen über die Lotsen- bzw. 
Verkehrsreglerberechtigung.

Funkleistungsabzeichen

Die Prüfung für das Funkleistungsabzeichen in Bronze 
legten Jürgen Aigner, Gernot Grohe, und Stefan 
Pumberger erfolgreich ab.

Zur Prüfung für das Funkleistungsabzeichen in Silber traten 
die Kameraden Alexander Frischmuth und Michael Halla 
erfolgreich an.

Beide Prüfungen fanden in der Feuerwehrschule in Linz 
statt.

Lotsendienste

24 Std Radmarathon:
Beim 24 Stunden Radmarathon sicherten Lotsen der 
Feuerwehr Bad Schallerbach, auf drei Kreuzungen im 
Ortsgebiet, abwechselnd von Samstag 11:30 bis Sonntag 
12:30 das Rennen ab. 21 Mann leisteten 136 Stunden. 
Radio OÖ Sommer Open Air:
Wie jedes Jahr fand auch heuer wieder das Radio 
OÖ Sommer Open Air im Bereich des Parkplatzes der 
Eurotherme statt. Die Feuerwehr war für den Lotsendienst 
und den Brandschutz verantwortlich.
Für die Sicherstellung des Brandschutzes, für das 
abschließende Feuerwerk, wurde eine Löschwasserleitung 
zum Abschussort in der Leithn gelegt, um eine mögliche 
Brandgefahr zu beherschen. 32 Mann leisteten 275 Stunden.

Das Bezirksfeuerwehrkommando Grieskirchen bietet 
gemeinsam mit der FF Wels alle 2 Jahre eine Ausbildung 
zum Vollschutzträger (=Säure- und Gasdichter 
Vollschutzanzug) an. BI Frischmuth Alexander und HFM 
Burner Wolfgang nahmen an dieser Ausbildung teil.

Nach der theoretischen Einführung folgten erste 
Gewöhnungs- und Handlingübungen. Das richtige und 
zügige Anlegen eines solchen Anzuges erfordert mehrere 
Personen. Auch das Arbeiten im „Vollschutz“ stellt eine 
große Herausforderung dar.  Im Stationsbetrieb konnten 
sich die Teilnehmer ein Bild davon machen, wie schwierig 
scheinbar einfache Arbeiten wie das Festziehen von 
Schrauben plötzlich sind.

Im Einsatzfall stehen für unsere Feuerwehr Schutzanzüge 
im Atemschutzfahrzeug Grieskirchen bereit. Weitere 
Anzüge sowie Arbeitsmitteln sind in der FF Wels als 
„Gefährliche Stoffe“ Stützpunkt verfügbar.

Lehrgang Warn- und Messgeräte am 31. März 2017

Ein weiterer Lehrgangsbesuch erfolgte von HBM 
Joachim Schlagintweit im Rahmen des Warn- und 
Messgerätelehrgangs in der Landesfeuerwehrschule. 
Aufbau, Funktionsweise, korrekte Handhabung, 
Protokollierung der Ergebnisse, Wartung und Prüfung der 
verschiedenen Messgeräte wurden in diesem Lehrgang 
behandelt. Die FF Bad Schallerbach verfügt über ein 
Mehrgasmessgerät und einen CO-Warner, und kann 
somit Messungen im Rahmen des Feuerwehrdienstes 
durchführen. Weiters führen wir wiederkehrend 
Schulungen in Zusammenarbeit mit dem Gasnetzbetreiber 
ENERGIE AG durch.

Atemschutzlehrgang Landesfeuerwehrschule

Die Kameraden FM Gernot Grohe und FM Lukas  
Augeneder  absolvierten den 4tägigen AS Lehrgang in 
Linz. 

Zu Beginn der Ausbildung ist die 
Tauglichkeitsuntersuchung bei einem Arzt abzulegen. 
Erste Grundlagen über Masken- und Geräteaufbau 
wurden in der Feuerwehr durchgenommen. Auch 
eine Gewöhnungsübung mit angelegtem AS wurde 
durchgeführt. Mit diesem Grundwissen ausgestattet, 
nehmen die Kameraden am Kurs in Linz teil. In 
einem abwechslungsreichen Kursprogramm werden 
theoretische und praktische Inhalte vermittelt. 
Herausragend ist immer die Einsatzübung im „Brandhaus“, 
das mit Holz befeuert, reale Bedingungen wie hohe 
Temperaturen und Nullsicht durch Brandrauch darstellt.

Finnentest

Beim Finnentest handelt es sich um einen genormten, 
jährlich wiederkehrenden Leistungstest für die 
Feuerwehrkameraden, der in der örtlichen Feuerwehr 
abgehalten wird. Hauptaugenmerk liegt in der 
körperlichen Eignung für den Einsatzalltag, im besonderen 
für die Atemschutzträger. Es 
gilt einen anspruchsvollen 
Parcours mit vollständiger 
S c h u t z a u s r ü s t u n g 
und Pressluftatmer 
in einer Zeitvorgabe 
zu absolvieren. Alle 
angetretenen Kameraden 
konnten den Leistungstest 
erfreulicherweise positiv 
abschließen.

v.l.n.r.: FM Gernot Grohe, FM Lukas Augeneder und Atemschutzwart 
HBM Joachim Schlagintweit

v.l.n.r.: Lotsen-Nachrichtenkommandant Christian Minniberger, Tobias Aichinger, Roland 
Aichinger, Jürgen Schachermayr, Florian Wurm und Thomas Gaubinger

v.l.n.r.: Lotsen-Nachrichtenkommandant Christian Minniberger, Jürgen Aigner, Gernot 
Grohe und Stefan Pumberger;

v.l.n.r.: Lotsen-Nachrichtenkommandant Christian Minniberger, Alexander Frischmuth;

Vollschutzträgerausbildung 
am 28. April 2017

LOTSEN UND NACHRICHTEN
BI Christian MinnibergerATEMSCHUTZ

HBM Joachim Schlagintweit
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07. Jänner 2017 - Wohnhausbrand bei klirrender Kälte 

Um 17:28 Uhr wurde die Feuerwehr Bad Schallerbach zu 
einem Wohnhausbrand in die Schönauer Straße alarmiert.

Nach Erkundung des Einsatzleiters ABI Bruno Roithmeier 
ergab die Sachlage einen fortgeschrittenen Brand der 
die Alarmierung weiterer Feuerwehren erforderte. Über 
das Landesfeuerwehrkommando wurde Alarmstufe 2 
ausgelöst. Ein Innenangriff  durch den Atemschutztrupp 
war aufgrund der starken Hitzeentwicklung nur mehr 
im Erdgeschoss möglich. Ein Vordringen in den 1. Stock 
bzw. Dachgeschoss war durch das bereits brennende 
Holzstiegenhaus nicht mehr möglich. Ein Hausbewohner 
konnte vom Atemschutztrupp Bad Schallerbach aus 
dem stark verrauchten Erdgeschoss gerettet und daran 
gehindert werden, dass er das brennende Haus wieder 
betritt. Der Bewohner wurde dem Roten Kreuz übergeben. 
Die restlichen Brandherde im Dachstuhl konnten im 
Aussenangriff  mit schwerem Atemschutz über die 
Drehleiter Grieskirchen und Hubsteiger Wels bekämpft 

werden. Die tiefen Temperaturen erschwerten sämtliche 
Arbeiten. Bei minus 8 Grad drohten die Löschleitungen 
und Strahlrohre einzufrieren. Zwischenzeitlich musste die 
Einsatzstelle sogar mit Salz & Splitt gestreut werden. Ein 
Atemschutzsammelplatz und die Mannschaftsversorgung 
wurde im Dienstleistungszentrum Bad Schallerbach 
eingerichtet. Bei diesem Wohnhausbrand standen 
insgesamt 114 Mann im Einsatz und 72 Atemluftfüllungen 
waren notwendig.

Im Einsatz waren: FF Bad Schallerbach, FF Wallern, 
FF Schlüßlberg, FF Tegernbach, FF St. Marienkirchen a.d.P., 
FF Grieskirchen, FF Wels, Abschnittsfeuerwehrkommandant 
BR Johann Kronsteiner, Polizei, Rotes Kreuz und Energie AG;

28. Februar 2017 - SCHWERER VERKEHRSUNFALL IN 
WALLERN

Eine PKW Lenkerin kollidierte aus bisher ungeklärter 
Ursache frontal mit einem entgegenkommenden LKW 
auf der B 134 Autobahnzubringer im Gemeindegebiet von 
Wallern.
Durch den heftigen Aufprall wurde der LKW in den 
Straßengraben geschleudert, während der PKW erst in der 
Leitplanke zum Stehen kam.
Nach dem Eintreff en der Einsatzkräfte der Feuerwehr, 
wurde in enger Abstimmung mit dem Notartztteam eine 

TÄTIGKEITEN IM VORBEUGENDEN BRANDSCHUTZ

 § Interne Brandschutzaufgaben und Evakuierungsplan 
NEU Klinikum Schallerbacherhof

 § Begehung des neuen Wohn- und Geschäftsgebäudes 
(Zentrum I), Situierung der erforderlichen Löschhilfen und 
der Feuerwehrstellflächen

 § Brandschutz Petersfeuer ÖTB
 § Brandschutz Petersfeuer UNION
 § Unterweisung des Haustechnikers im MIA (ehemals 

Angestelltenheim) in seinen Brandschutzaufgaben und 
Liftbetreuung

 § Begehung des neuen Wohngebäudes Zentrum II (hinter 
Post), Situierung der erforderlichen Löschhilfen und der 
Feuerwehrstellflächen

GEWERBEBEHÖRDLICHE BAUVERHANDLUNG

 § 20. Juni 2017  Zu- und Umbau REHA Austria

ÜBERPRÜFUNGEN DER HANDFEUERLÖSCHER

Über Organisation der FF Bad Schallerbach mit Firma 
TERZA Schulnig Feuerschutztechnik wurden 2017 bei 
7 Terminen insgesamt 203 Löscher geprüft, 20 neue 
Löscher und 7 Löschdecken verkauft, 8 Löscher gefüllt 
und 11 Löscher ausgeschieden.
Bei den Löscher-Überprüfungen am Samstag, 20. Mai 
2017 konnten beim FW-Haus praktische Löscher Übungen 
durchgeführt werden und von einigen Interessierten (ca. 
25 Personen) angenommen.
Im Zuge dieser Überprüfungen wurden in einer 
Sonderaktion am 31. Mai 2017 sämtliche Handfeuerlöscher 
in den Kirchen und im Caritas Kindergarten geprüft.
Für weitere Informationen meldet euch bei 
HBI Hans-Jörg Frischmuth, Tel.: 0664/6174032 oder bei 
einem Außendienstmitarbeiter der Gemeinde.

UNTERWEISUNG IN DER HANDHABUNG VON 
FEUERLÖSCHERN

 § 11. Mai 2017:  7 Damen der jungen Mütterrunde
 § 15. Mai 2017:  23 Mitarbeiter des Caritas Kindergarten

HBI Hans-Jörg Frischmuth erklärte die Funktionsweisen 
der verschiedenen Feuerlöscher Typen, die 
Brandklassen mit deren Gefahren, Einsetzbarkeiten der 
Handfeuerlöscher, das Verbrennungsdreick (brennbarer 
Stoff  – Sauerstoff  - Wärme) und den Brandschutzaufgaben 
im privaten Bereich. Weiteres wurde mit den Löschern 
fleißig geübt und sogar Fettbrände bekämpft. 

Anschließend gab es noch eine Führung durch das 
Feuerwehrhaus mit Jause und Diskussionen. 

INFO ZU RAUCHWARNMELDER
Gemäß Baurichtlinie OIB 2 müssen seit 2011 in Neubauten 
(Wohnhausanlagen) in allen Aufenthaltsräumen – 
ausgenommen Küche, Abstell- und Sanitärräumen 
– sowie Gänge über die Fluchtwege ein unvernetzter 
Rauchmelder angeordnet werden. Die Rauchwarnmelder 
müssen so eingebaut werden, dass Brandrauch frühzeitig 
erkannt und gemeldet wird.
Die Empfehlung der Feuerwehr: Unvernetzte 
Rauchwarnmelder in Wohnküchen, Schlaf- und 
Kinderzimmer, sowie im Vorraum (Fluchtweg) im 
Deckenbereich anordnen. Rauchwarnmelder sind 
Batteriebetrieben, halten meist bis 5 Jahre und sind 
einfach zu montieren. Gute Rauchwarnmelder kosten 
auch im Handel zwischen 20 und 30 Euro.
Informationen durch die Kameraden der Feuerwehr 
und bei den jährlichen Feuerlöscher-Überprüfungen im 
Feuerwehrhaus Bad Schallerbach.

FEUERLÖSCHERÜBERPRÜFUNG 20
18

... im Rahmen des ZIVILSCHUTZTAG 
» Samstag, 19. Mai 2018 ab 08:00 Uhr »
im Feuerwehrhaus Bad Schallerbach mit 
Möglichkeit zur Hausbesichtigung

EINSÄTZE
AW Markus HanetsederBRANDSCHUTZ

HBI Hans-Jörg Frischmuth
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… dass wir zu 15 Fehl- bzw. Täuschungsalarmen gerufen wurden?

Diese Brandmeldealarme betrafen die Eurotherme Bad Schallerbach, Sonderkrankenanstalt 

Rehabilitationszentrum Bad Schallerbach, Gesundheitszentrum Linzerheim (OÖGKK), 

Rehabilitationszentrum Austria, Versicherungsanstalt für Einsenbahnen & Bergbau

WUSSTEN SIE, ...

20. Juli 2017 - Heftige Unwetter sorgten für 13 Einsätze 
im Ortsgebiet

Aufgrund von starken Sturmböen und Regenfällen hatte 
unsere Feuerwehr alle Hände voll zu tun.
Insgesamt 13 Einsatzadressen konnten abgearbeitet 
werden. Bäume und Äste blockierten die Verkehrswege 
und Wasser drohte in den Keller einzudringen. Die 
Straßen wurden mittels Motorsägen und Besen soweit 
als möglich frei gemacht. Sandsäcke wurden den 
Bewohnern zur Verfügung gestellt. Zwei Nasssauger und 
Abdichtmaterialien kamen im Caritas Kindergarten zum 
Einsatz. Aufgrund der Umbauarbeiten und der starken 
Regenfälle drang Wasser über die Decke ein.

Insgesamt standen 26 Mann im Einsatz.

21. August 2017 - Brand einer Selchkammer

In der Selchkammer einer Mostschank in Bad Schallerbach 
war aus bisher unbekannter Ursache ein Brand 
ausgebrochen. Um 19:14 Uhr wurde die Feuerwehr Bad 
Schallerbach von der Landeswarnzentrale alarmiert.

Unter schwerem Atemschutz und Wärmebildkamera 
konnte der Atemschutztrupp den Brandherd rasch 
lokalisieren und mit einem Hochdruck-Rohr ablöschen. Mit 
dem Hochleistungslüfter wurden verrauchte Gebäudeteile 
entraucht. 

Die Höhe des Sachschadens ist bislang noch unbekannt, 
ein Kamerad verletzte sich beim Löschangriff  an einer 
Hand und wurde ins Krankenhaus gebracht.
Insgesamt waren 30 Mann mit drei Tankwägen (8000 Liter) 
und LFB-A2 im Einsatz.

06. Oktober 2017 - Überhitzter Aufzugsmotor führte zu 
Feuerwehreinsatz

Eine aufmerksame Hausbewohnerin der 
Gesundheitseinrichtung „MIA – Miteinander Auszeit“ in 
der Magdalenabergstraße, alarmierte um 17:49 Uhr die 
Landeswarnzentrale aufgrund von Brandverdacht im 2.OG.
Der Atemschutztrupp erkundete die Lage mit der 
Wärmebildkamera und konnte einen heiß gelaufenen 
Liftmotor (160 Grad) lokalisieren, der in weiterer Folge vom 
Netz genommen wurde.
Aufgrund von einsatztaktischen Gründen wurde von der 
Mannschaft eine Zubring-, bzw. Löschleitung aufgebaut. Es 
wurden keine Personen verletzt.
Die Freiwillige Feuerwehr Bad Schallerbach war mit 25 
Mann im Einsatz.

12. März 2017 - Verkehrsunfall mit Totalschaden am 
Schallerbacherberg

Um 13:37 Uhr wurde die FF Bad Schallerbach zu 
Aufräumarbeiten eines Verkehrsunfalles auf die 
Bundesstraße 137 alarmiert.

Ein 56-jähriger PKW-Lenker (Renault Clio) aus Linz (mit 
Beifahrerin) wollte auf der zweispurigen Bundesstraße in 
Fahrtrichtung Grieskirchen umdrehen. Im selben Moment 
kam ein 40-jähriger PKW-Fahrer (Nissan Navara) aus 
Buchkirchen mit zwei Insassen auf der Überholspur und 
kollidierte mit dem linksabbiegenden Fahrzeug. Durch 

den Zusammenprall entstand an beiden Fahrzeugen 
erheblicher Sachschaden. Zum Glück wurden keine 
Personen verletzt und die Beteiligten kamen mit dem 
Schrecken davon.

Die FF Bad Schallerbach sicherte die Unfallstelle 
ab, Brandschutz wurde aufgebaut, ausgelaufene 
Betriebsmittel gebunden sowie herumliegenden Autoteile 
von der Fahrbahn entfernt. Die Feuerwehrkameraden 
unterstützten das Abschleppunternehmen bei der 
Bergung der Unfallfahrzeuge. Der Straßenverkehr auf 
der B137 wurde von zwei Lotsen während des Einsatzes 
geregelt.

Crashrettung der verunfallten PKW Lenkerin durchgeführt.
Da die erstalarmierten Einsatzkräfte der FF Wallern und 
FF Geisensheim alle Hände voll zu tun hatten, wurde 
die FF Bad Schallerbach zur dringend erforderlichen 
Verkehrswegsicherungen nachalarmiert.
Bereits nach kürzester Zeit gelang es den Einsatzkräften, 
die verunfallte Person aus ihrer lebensbedrohlichen Lage 
zu befreien und sie konnte dem Rettungsteam übergeben 
werden. Leider erlag diese jedoch noch am Unfallort ihren 
schweren Verletzungen.
Der Lenker des LKW’s konnte sich noch selbst aus dem 
Wrack befreien und wurde mit Verletzungen unbestimmten 
Grades ins Krankenhaus gebracht. 

Nach rund 2,5 Stunden konnte der Verkehr wieder 
freigegeben werden.

Einsatz im Caritas Kindergarten bei den Umbauarbeiten

EINSÄTZEEINSÄTZE
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Um 09:03 Uhr wurde die Feuerwehr Bad Schallerbach 
zur Nachbarschaftshilfe zu einem Verkehrsunfall bei der 
Abzweigung zum Gewerbepark Mauer im Gemeindegebiet 

Wallern an der Trattnach alarmiert. Zwei PKW sind aus 
bisher unbekannter Ursache kollidiert. Es wurden keine 
Personen in den Fahrzeugen eingeklemmt, jedoch mussten 
zwei Personen vom Rettungsdienst bzw. Notarzt versorgt 
werden.
In der Erstphase wurde von der FF Bad Schallerbach ein 
Lotse, sowie der Brandschutz sichergestellt. In weiterer 
Folge übernahm die FF Wallern die Aufräumarbeiten. 

30. Oktober 2017 - Führerloser Zug rast durch Bad 
Schallerbach

Einen kuriosen technischen Einsatz musste die FF Bad 
Schallerbach an einem Montagmittag um 11:31 Uhr 
bewältigen. Ein führerloser Zug rollte von Neumarkt 
kommend in Richtung Bad Schallerbach auf den Bahnhof 
zu.
Die FF Bad Schallerbach musste also sich auf die Suche nach 
einem herrenlosen Wendezug machen, der von Neumarkt 
bis Haiding führerlos unterwegs war. Die Feuerwehr evakuierte sofort den Bahnhof von Bad Schallerbach 

und machte sich dann Richtung Haiding auf, um alle 
Bahnübergänge zu sichern. Da zum Alarmierungszeitpunkt 
nicht klar war, ob sich Personen im Zug befinden, wurde 
auch eine große Alarmstufe der Rettungskräfte ausgerufen.
Das Unglück passierte im Bahnhof Haiding, wo der Zug 
gegen einen stehenden Triebwagen prallte.
Ein Personenzug, der aus Wels kam wurde am Bahnhof 
in Haiding gestoppt. Die darin 70 befindlichen Passagiere 
wurden in Sicherheit gebracht und der Zug als „Pufferzug“ 
zum Zusammenprallen verwendet. Mit Erfolg: Verletzt 
wurde niemand! Es entstand erheblicher Sachschaden.

02. Dezember 2017 - 12 Feuerwehren bei 
Wohnhausbrand in Wallern

„Brand Wohnhaus“, so lautete die Alarmierung für die 
Feuerwehr Bad Schallerbach zur Nachbarschaftshilfe 
nach Wallern/Bergern um 10:45 Uhr. Bei der Anfahrt 

erkannte man bereits eine größere Rauchsäule, noch 
dazu befindet sich das Gebäude in einer exponierten 
Lage, sodass der Einsatzleiter BI Dominik Richtsteiger 
(FF Wallern) umittelbar einen Alarmierungsauftrag für die 
Alarmstufe 2 veranlasste. Am Einsatzort zeigte sich, dass 
ein Anbau des Wohnhauses bereits in Vollbrand stand, 
somit konzentrierten sich die ersten Maßnahmen auf das 
Schützen des restlichen Gebäudes.

Die nachrückenden Einsatzkräfte begannen mit dem 
Errichten einer Zubringerleitung von umliegenden Teichen. 
Aufgrund der Tatsache, dass für die Löscharbeiten weitere 
Atemschutzträger benötigt wurden, wurde nochmals die 

27. Oktober 2017 - Baum stürzte auf zwei fahrende PKWs

Um 11:53 Uhr wurde die Feuerwehr Bad Schallerbach auf 
die B 137 Höhe Schallerbacherberg zu einem Sturmschaden 
bzw. Freimachen von Verkehrswegen alarmiert.
Ein Baum stürzte aufgrund von Sturmböen auf zwei sich 
entgegenkommende Fahrzeuge. Aufgrund des Aufpralls 
löste der Airbag eines PKWs aus und verletzte den 
Fahrzeuglenker, dieser wurde ambulant im Klinikum Wels-
Grieskirchen behandelt. Der zweite PKW-Lenker blieb 
unverletzt.
Unsere Feuerwehr beseitigte mittels Motorsäge den 
Baum von der Fahrbahn und reinigte die Fahrbahn von 
Ästen. Ein Abschleppunternehmen wurde beauftragt, um 

die beschädigten Fahrzeuge zu entfernen. An den beiden 
PKW entstand Sachschaden in unbestimmter Höhe. 
Während den Aufräumarbeiten war die B137 gesperrt. Im 
Einsatz standen 20 Mann der Freiwilligen Feuerwehr Bad 
Schallerbach sowie Rotes Kreuz und Polizei.

29. Oktober 2017 - Heftiger Sturm fegt über Österreich

Einer der heftigsten Stürme der vergangenen Jahre sorgte 
für 10 Einsätze der Feuerwehr im Gemeindegebiet Bad 
Schallerbach.  Das Sturmtief verursachte Behinderungen 
auf Verkehrswegen (B137 – Höhe Schallerbacherberg, 

Fadingerstraße) durch umgeknickte Bäume, abgetragene 
Blechdachkonstruktionen und PV-Anlagen wurden 
gesichert, ein Baugerüst in der Leharstraße drohte 
einzustürzen und aufgrund eines Stromausfalls waren 
zwei Personen in einem Lift eingeschlossen. Insgesamt 
leisteten 37 Mann 142 Einsatzstunden.

10. Oktober 2017 - Verkehrsunfall forderte zwei Verletzte

EINSÄTZE EINSÄTZE
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Sonstige Einsätze:

31. Jänner 2017 - 11:37 Uhr - Wegen Glatteis kam ein PKW 
in einer steilen Hauseinfahrt ins rutschen und landete in 
Mülltonnen. Der PKW wurde aus seiner Schadenslage 
befreit.

07. April 2017 - 17:29 Uhr - Ein Saunagast drückte wegen 
Kreislaufproblemen in der Eurotherme Bad Schallerbach 
einen Druckknopfmelder und alarmierte dadurch die 
Feuerwehr Bad Schallerbach. Erste Hilfe wurde geleistet 
und das Rote Kreuz verständigt.

21. Juli 2017 - 15:30 Uhr - Reinigungsarbeiten nach Sturm 
auf der Magdalenabergstraße

29. Juli 2017 - Brandschutz beim Sommer Open Air der 
Eurotherme

06. August 2017 - 01:12 und 17:35 Uhr - Zu zwei 
Überflutungseinsätzen wurden wir in die Bahnhofallee und 
in die Mooswiesunterführung gerufen. 

19. August 2017 - 03:37 und 10:25 Uhr - Gleich zu zwei 
Einsätzen wurden wir an diesem stürmischen Tag gerufen. 
Es wurden Bäume und Äste von Verkehrswegen entfernt.

14. September 2017 - 17:30 Uhr - Verunreinigung 
der Leharstraße nach Bauarbeiten. Straße wurde mit 
Straßenwaschanlage  des Tanklöschfahrzeuges gereinigt.

30. Oktober 2017 - 12:00 Uhr - Auf der B137 musste ein 
Baum von der Straße entfernt werden.

14. November 2017 - 19:47 Uhr - Ein Mädchen steckte 
in einem Metallsessel in der Grieskirchner Straße mit 
ihrem Fuss fest. Eine Zehe wurde von einem Draht 
zwischen Lehne und Sitz aufgespießt. Der Sessel wurde 

aufgeschnitten und das Mädchen konnte befreit werden. 
Das Rote Kreuz übernahm die weitere Versorgung.

10. Dezember 2017 - 19:30 Uhr - Eine PKW-Lenkerin 
landete auf der Bundesstraße 137 mit ihrem Fahrzeug im 
Straßengraben. Die Feuerwehr kam zur Hilfe und befreite 
sie aus der misslichen Lage. 

19. Dezember 2017 - 16:41 Uhr - Ein LKW Sattelzug blieb 
bei einem Umkehrversuch in der Grillparzerstraße im 
Straßengraben hängen.

31. Dezember 2017 - Brandschutz Familienfeuerwerk am 
Rathausplatz.

Wespen- und Ölspureinsätze
Für 24 Wespeneinsätze haben wir 29 Stunden
aufgewendet. Vier mal mussten wir Ölspuren binden, 15
Mann leisteten 11 Einsatzstunden.

Türöffnungen
Insgesamt konnten wir sieben Einsätze verzeichnen. 
76 Mann mit 48 Einsatzstunden.

Eingeschlossene Personen in Liften
Fünfmal rückten wir zu solchen Einsätzen aus.
81 Mann leisteten 39 Einsatzstunden.

Alarmierung auf die Alarmstufe 3 ausgeweitet.  Ebenfalls 
wurde die Drehleiter Grieskirchen angefordert, um die 
Löscharbeiten am Dach zielgerichtet durchführen zu 
können.

Die Bewohner konnten sich unverletzt ins Freie retten, die 
Brandursache ist bislang nicht bekannt.

09. Dezember 2017 - Brand eines Saunaschuppens

Aus bisher ungeklärter Ursache kam es am Samstagabend, 
in einer freistehenden Hütte mit Sauna in Wallern an der 

Trattnach/Parzham zu einem Brandausbruch.
Da die Mitglieder der FF Wallern sich zum 
Alarmierungszeitpunkt 19:54 Uhr  gerade zur 
Weihnachtsfeier versammelt hatten, wurde von der 
Landeswarnzentrale automatisch die FF Finklham 
mitalarmiert.
Vor Ort in Parzham zeigte sich, dass ein sofortiger 
Atemschutzeinsatz erforderlich war, da sich in der Hütte 
noch eine Propangasflasche befand. Zusätzlich wurde 
die FF Bad Schallerbach und das Atemschutzfahrzeug 
der FF Grieskirchen nachalarmiert, um entsprechende 
Einsatzreserven vorhalten zu können.
Glücklicherweise konnte der Brand rasch unter Kontrolle 
gebracht werden.

19. Dezember 2017 - Schwerer Verkehrsunfall in 
Schlüßlberg

Die Feuerwehren Schlüßlberg und Bad Schallerbach 
wurden am Dienstagnachmittag um 14:07 Uhr zu einem 
Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person auf der B137 in 
Schlüßlberg alarmiert.
Ein Fahrzeuglenker kam mit seinem PKW über den 
Mittelstreifen auf die andere Fahrbahnhälfte und streifte 
einen entgegenkommenden PKW. Daraufhin wurde der 
Fahrzeuglenker in weiterer Folge in den Gegenverkehr 
geschleudert, wo dieser frontal mit einem weiteren PKW 
kollidierte.
Ein nachfolgender Fahrzeuglenker konnte an den 
Unfallfahrzeugen gerade noch ohne Kollision 
vorbeikommen aber kam ebenfalls durch geplatzte Reifen 
zum Stehen!
Insgesamt wurden vier leicht verletzte Personen vom Roten 
Kreuz bzw. Notarzt versorgt und in die Krankenhäuser 
Grieskirchen und Wels transportiert.
Beim Eintreffen der Feuerwehr Schlüßlberg waren bereits 
alle verletzten Personen aus den Fahrzeugen von der 
Rettung gerettet und in Erstbetreuung.
Dadurch, dass bei dem Unfall vier Fahrzeuge beteiligt waren 

und die B137 blockiert war, wurden die Feuerwehren mit 
der weiträumigen Umleitung des Verkehres von der Polizei 
beauftragt. Die Feuerwehr Bad Schallerbach leitete den 
Verkehr bereits ab dem Kreisverkehr in Wallern bzw. in Bad 
Schallerbach auf die Autobahn oder auf die Landesstrasse 
um. Die Feuerwehr Schlüßlberg leitete den Verkehr in 
Grieskirchen ebenfalls auf die Landesstraße bzw. Autobahn 
um, weiteres wurde der Brandschutz aufgebaut.
Nach der Unfallaufnahme durch die Polizei konnten die 
beschädigten Fahrzeuge durch ein Abschleppunternehmen 
abtransportiert werden.
Gleichzeitig wurde die Unfallstelle gesäubert und durch die 
Straßenmeisterei Grieskirchen mit Ölspurtafeln gesichert.

EINSÄTZEEINSÄTZE
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28. Oktober 2017 - Anspruchsvolle Gefahrenstoff-Übung 
in Bayern

Die Feuerwehr Bad Schallerbach nahm mit vier Kameraden 
(Alexander und Hans-Jörg Frischmuth, Franz Pfeisinger 
und Joachim Schlagintweit) an der Gefahrenstoffe-Übung 
im Chemiepark Gendorf in Bayern teil.
Täglich transportieren zigtausende LKW`s und hantieren 
viele hunderte Menschen mit gefährlichen Stoffen und 
Chemikalien im Berufsleben aber auch im häuslichen 
Bereich. Daher passieren auch immer wieder Unfälle.
Um für solche Unfälle gerüstet zu sein, organisiert das 
Abschnitts-Feuerwehrkommando Haag am Hausruck mit BR 
Franz Oberndorfer jedes Jahr eine „Gefahrstoff-Übung“ bei 
der Werkfeuerwehr Gendorf in Bayern. Übungsorganisator 
OAW Helmut Autengruber erstellte mit den bayerischen 
Kameraden wieder anspruchsvolle Übungen. 
Zwei Ausbildner der Werksfeuerwehr begrüßten zu Beginn 
des Ausbildungstages die Feuerwehren Bad Schallerbach, 

Gaspoltshofen, Geboltskirchen, Hörbach und Weibern 
mit einer Mannschaftsstärke von 25 Kameraden, sowie 
die Führungskräfte OBR Josef Murauer und BR Franz 
Oberndorfer in der „Keltenhalle“ – einer ehemaligen 
Eishockeyhalle, in Bayern.
Nach der Sicherheitseinschulung im Ausbildungsraum 
ging es gleich zur praktischen Ausbildung. Drei Szenarien 
hatten die Bayern vorbereitet.

18. März 2017 - Chlorgasaustritt in der Eurotherme

Zu einer Einsatzübung am Eurothermenresortgelände 
hat die FF Bad Schallerbach, die Feuerwehr Wels mit 
vollständigem Schadstoffzug, die Freiwillige Feuerwehr 
der Stadt Grieskirchen mit Atemschutzfahrzeug und die 
Freiwillige Feuerwehr Wallern mit LFB eingeladen. 
Beim Eintreffen am Übungsgelände wurde vom 
Säureschutztrupp der FF Bad Schallerbach ein 
Chlorgasaustritt sowie gefährlicher Flüssigkeiten 
festgestellt. Von der Pflichtbereichsfeuerwehr Bad 
Schallerbach wurde der Gefahrenbereich abgesperrt 
und von dem nächstgelegenen Hydranten eine 
Zubringleitung aufgebaut. Nach Eintreffen des 

Schadstoffzuges der Feuerwehr Wels wurde gemeinsam 
der Dekontaminationsplatz und die dazugehörigen 
Gerätschaften aufgebaut. In weiterer Folge wurden drei 
Vollschutz- und ein weiterer Säureschutztrupp zum 
Auffangen ausgelaufener Flüssigkeiten und Abdichten der 
beschädigten Gebinde in den Absperrbereich geschickt. 
Nach Abarbeiten der Übungsszenarien wurde von den 
gesamten Einsatzkräften der Deko-Bereich und die 
Chlorgasanlage besichtigt. 
Ein Dankeschön an die Eurotherme Bad Schallerbach 
für das Ermöglichen dieser Einsatzübung und der 
anschließenden Verköstigung im Feuerwehrhaus 
Bad Schallerbach. Ein Dank an die eingesetzten 
Einsatzkräfte und den reibungslosen Übungsablauf. Für 
die Übungsvorbereitung einen herzlichen Dank an den 
Stützpunktleiter der Schadstoffabteilung der Feuerwehr 
Wels OBI Jürgen Flotzinger. Insgesamt nahmen 53 Mann an 
dieser Einsatzübung teil.

09. Oktober 2017 - 1985 Meter Löschleitung aufgebaut

Zu einer Einsatzübung der Alarmstufe III hat die Feuerwehr 
Bad Schallerbach eingeladen. Als Übungsobjekt stand der 
landwirtschaftliche Hof der Familie Pollhammer in der 
Hofbauerstraße in Bad Schallerbach zur Verfügung.
Die Übungsannahme war ein Brand im Wirtschaftstrakt 
mit acht vermissten Personen. Laut Alarmplan wurden 
insgesamt 10 Feuerwehren via Sekundenalarm über die 
Bezirkswarnstelle alarmiert. Eine wichtige Aufgabe war 
die Einteilung der ankommenden Einsatzfahrzeuge durch 
die Lotsen. Fünf Atemschutztrupps begannen unverzüglich 
mit der Personenrettung. Für die Löschwasserversorgung 
wurden vier Zubringleitungen mit 1985 Meter verlegt und 7 
Pumpen (Tragkraftspritze) kamen zum Einsatz.
Wir bedanken uns beim Hausbesitzer für die Bereitstellung 

des Gebäudes und bei den Feuerwehren für den 
reibungslosen Übungsablauf. Insgesamt nahmen 98 Mann 
der Feuerwehren: Bad Schallerbach, Haiding, Wallern, 
Schlüßlberg, Tegernbach, Pollham, St. Marienkirchen, 
Grieskirchen, Geisensheim und Schnölzenberg teil.

19. Juni 2017 - Zimmerbrand im „Klinikum 
Schallerbacherhof“

Zu einer Alarmstufen 2 ÜBUNG hat die Feuerwehr Bad 
Schallerbach die Feuerwehren Schlüßlberg, Tegernbach, 
Wallern, St. Marienkirchen, Grieskirchen und Wels 
eingeladen.
Der erste Atemschutztrupp erkundete die Lage im Gebäude 
und begann mit der Menschenrettung in einem verrauchten 
Brandabschnitt im 3. Obergeschoss. Zubringleitungen 

wurden von den Nachbarfeuerwehren aufgebaut, sowie 
weitere Atemschutztrupps gestellt. Drehleiter der FF 
Grieskirchen sowie die Teleskopmastbühne der FF Wels 
wurden in die dafür vorgesehenen Stellplätze aufgestellt 
und zur Menschenrettung beauftragt.
Das Zusammenspiel zwischen Einsatzkräften und Personal 
Schallerbacherhof war ein wichtiger Bestandteil dieser 
Übung und hat vorbildlich funktioniert.
Insgesamt nahmen 75 Mann bei der Einsatzübung teil.

ÜBUNGEN
BI Daniel Obermeier
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AICHINGER
Bad Schallerbach

Linzer Straße 1, Telefon: 07249/49149
Neu ab Jänner 2018 ab 07:00 Uhr geöff net

Öff nungszeiten:

Montag bis Freitag:
08:00 bis 12:00 Uhr und
14:00 bis 18:00 Uhr

Samstag:
08:00 bis 12:00 Uhr

Telefon: +43 7249 422 51
Schönau 3

A-4701 Bad Schallerbach

Terza Schulnig Feuerschutztechnik
Westbahnstr. 3 | 4061 Pasching
off ice@schulnig-feuerschutz.at

Tel: 0664/ 88 606 730
Büro: Montag - Donnerstag  8 - 12 Uhr

Erleben Sie Premium-Qualität und Innovationen aus Österreich.
 

Besuchen Sie uns in einem unserer Schauräume:
4702 Wallern (OÖ) | Mitterweg 45
1230 Wien | Vorarlberger Allee 28 www.sedda.at

Modell Aurora
Modell Bellini 

einzigartiger Boxspring-Komfortund jederzeit 
neu zusammen stellen, dank der modularen Bauweise

AN - 210 x 148 mm - Bellini 2018

�ien����� 1�� �� nne� 2018 1���2��8

BE RAT UNG
PLAN
FE RT IG
0664 / 395 18 18
www.raumfabrik.at
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LEISTUNGSABZEICHEN (Stand Dezember 2017)

Bronze
Silber
Gold

FLA: Feuerwehr–
leistungsabzeichen

FULA: Funkleistungs–
abzeichen

ASLA: Atemschutz–
leistungsabzeichen

THL: Technische 
Hilfeleistungs-
abzeichen

48 45

13

28

17

12

23

19
8

3

38

28

22

8

4
1

FLA FULA ASLA THL Wasser-
wehr-LA

Strahlen-
mess LA

Der Landesfeuerwehrleistungsbewerb ist mit ca. 10.000 
Teilnehmern der grösste Feuerwehrbewerb und hinter 
dem Linz Marathon die zweitgrösste Sportveranstaltung  
Oberösterreichs. Am 7. und 8. Juli 2017 war Mauerkirchen 
(Bezirk Braunau) der Austragungsort.

Ziel des Bewerbs ist einen Löschangriff , einen Staff ellauf 
möglichst schnell und fehlerfrei zu absolvieren.
Unsere Bewerbsgruppe zeigte eine sehr gute Leistung. 
5 Kameraden in Bronze und 4 in Silber erhielten ihr 
Leistungsabzeichen. Gesamt wurden für Training und 
Bewerbe über 700 Stunden aufgewendet.

Zwei Feuerwehr-Maturanten 2017
Der Bewerb für das Feuerwehrleistungsabzeichen 
(FLA) in Gold ist eine Einzelprüfung auf höchstem 
Niveau, sie wird deshalb auch die „Feuerwehrmatura“ 
genannt. Ein Bewerterstab, der sich aus qualifizierten 
Feuerwehrführungskräften zusammensetzt, prüft die 
Bewerber an einem Tag auf „Herz und Nieren“ über ihr 
Feuerwehrfachwissen ab. 
Die Kameraden HBM Joachim Schlagintweit und OAW Franz 
Pfeisinger haben teilgenommen und mit Erfolg bestanden.
Herzlichen Glückwunsch zu der bestandenen Prüfung !

Mag. Dr. Gunther Wenninger-Weinzierl | Badstraße 2 | A-4701 Bad Schallerbach
Tel: +43 (0) 7249 / 48031 | Fax: DW-4 | service@heilbornapo.at |www.heilbornapo.at

v.l.n.r.: HBM Joachim Schlagintweit und OAW Franz Pfeisinger

1. Reihe v.l.n.r.: Lukas Augeneder (Bronze), Oliver Roithmeier (Silber), Grohe Gernot (Silber), Florian Wurm (Bronze), Stefan Pumberger (Silber), 2. Reihe: Tobias Aichinger (Bronze), 
Jakob Hofmüller (Bronze), Thomas Gaubinger (Bronze) und Michael Halla (Bronze - nicht am Bild)

Feuerwehrleistungsabzeichen in Bronze & Silber

LEISTUNGSABZEICHEN LEISTUNGSABZEICHEN
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EINZIGARTIG. „UNITED OPTICS – 
DIE FACHOPTIKER-KETTE. Fachoptiker-Kompetenz 

zu günstigen Kettenpreisen. 

Risikoloser Brillenkauf.
Mit der Geld-zurück-Garantie!

www.optiker-aigner.at

D I E  F A C H O P T I K E R - K E T T E

Strom
Gas
Wärme
Wasser
Abwasser
Elektrotechnik
Haustechnik
Kommunaltechnik
ITandTEL
Solar

eww ag
Stelzhamerstraße 27
4600 Wels

07242 493 - 0
info@eww.at
eww.at

Weltladen Bad Schallerbach 
Linzer Straße 2

Öffnungszeiten:
MO: 9-12 Uhr

DI-FR: 9-12 & 15-18 Uhr
SA: 9-12 Uhr
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Im Zuge  des Projektes GEMEINSAM.SICHER.
FEUERWEHR, eine Bildungserziehung zur Brand- und 
Katastrophenschutzerziehung in Kindergärten und 
Schulen wurden 2017 folgende Aktivitäten durchgeführt:

Besuche im Feuerwehrhaus:  
 § 04. April 2017 - Die 3. Klassen der Volksschule 
 § 11. Juli 2017 - 17 Schulanfänger des Kindergartens

 § 02. Juni 2017 - Evakuierungsübung 
 der neuen Mittelschule

 § 07. April 2017 - Einsatzübung mit Nachbarfeuerwehren 
in der Volksschule.

 § Mithilfe zur Erstellung der neuen Brandschutzordnungen 
und Brandschutzpläne für die Volksschule und den Caritas 
Kindergarten.

 § Termine für die Aktivitäten 2018 in der NMS, VS und 
Kindergarten festgelegt.

Rekordbesuch bei Kinderferienaktion

Im Zuge der Ferienaktion 2017 der Marktgemeinde Bad 
Schallerbach kamen am Freitag, dem 21. Juli 2017 77 Kinder 
zur örtlichen Feuerwehr. 22 Kameraden sorgten für ein 
abwechslungsreiches und unterhaltsames Programm.
Folgende Aktionen wurden unseren kleinen Bürgern 
geboten: Zielspritzen mit der Kübelspritze und HD-
Rohr, Erste Hilfe mit richtigem Anlegen von Verbänden, 
Dosen- und Schwammschießen sowie Knotenkunde 
mit der Feuerwehrjugend. In der Einsatzzentrale 

und dem Kommandofahrzeug konnte das Funken im 
Feuerwehrdienst geübt werden. Das größte Highlight für 
die Kids waren die Erkundungsfahrten im Ortsgebiet mit 
den Feuerwehrfahrzeugen (TLF-A 4000 und LFB – A2). 
Ein Löschangriff mit maßstabsgetreuen Feuerwehrmodellen 
wurde vorgeführt. Zur Abkühlung wurde ein Hydroschild 
aufgebaut und unser Kommandant Bruno Roithmeier teilte 
zur Stärkung ein Eis aus. Vizebürgermeisterin Susanne 
Walter besuchten ebenfalls die Veranstaltung. Zum 
Abschluss gab es in der Fahrzeughalle der Feuerwehr eine 
stärkende Jause und Getränke, sowie eine Urkunde für 
jeden Ferienfeuerwehrmann und -frau.

Wir bieten Platz für Ihre Firmenfeiern, Hochzeiten, Taufen- und Geburtstagsfeiern!

Hotel „Grünes Türl“ im Weinzierlgut
Restaurant - Seminar

Gebersdorf 1 | 4701 Bad Schallerbach
Tel +43 (0) 7249/48163-0 | Fax +43 (0) 7249/42932

hotel@gruenes-tuerl.at | www.gruenes-tuerl.at

Gelebte und aktive Solidarität

Raiffeisen OÖ – Starker Partner 
der Feuerwehrjugend
Mehr als 15.000 Vereine in Oberösterreich spannen ein 
tragfähiges Netz, auf das ein beträchtlicher Teil des 
sportlichen, kulturellen und sozialen Lebens aufgebaut 
ist. Die ehrenamtlichen Tätigkeiten der unzähligen frei-
willigen Helfer sind eine unverzicht bare Grundlage und 
wesentlicher Bestandteil für Ordnung und Sicherheit im 
unserem Land.

Daher unterstützt Raiffeisen OÖ die Feuerwehrjugend 
seit mehr als 30 Jahren, um die Entwicklung der rund 
10.000 engagierten Jugendlichen in unserem Bundes-
land sicher zu stellen.

     .com/raiffeisenooe

www.raiffeisen-ooe.at

     .com/raiffeisenooe     .com/raiffeisenooe

www.

     .com/raiffeisenooe     .com/raiffeisenooe

Impulse
fürs

Miteinander

GEMEINSAM.SICHER.FEUERWEHR
HBI Hans-Jörg FrischmuthKINDER UND DIE FEUERWEHR
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Übungen

2017 standen wir vor sehr vielen kniff ligen Übungsthemen, 
von Bränden, Brandverhütung, verschiedenen 
technischen Aufgaben bis hin zur Menschenrettung aus 
einem Schacht, war alles dabei.

Aber es wurde nicht nur geübt und gelernt sondern auch 
einfach einmal gespielt und gelacht.
Die Jugendgruppe hat in diesem Jahr wieder sehr viel 
gelernt und bereitet sich schon immer besser auf den 
Aktivstand in der Feuerwehr vor.

DU WILLST MITGLIED WERDEN?

Komm zur Feuerwehrjugend und werde zum Helfer 
von morgen! Bei uns sind alle Mädchen und Burschen 
im Alter von 10 bis 15 Jahren herzlich willkommen. 
Alle wichtigen Infos rund um eine Mitgliedschaft bei 
der Feuerwehrjugend findest du online auf unserer 
Website: seidabei.bundesfeuerwehrverband.at oder 
natürlich direkt beim zuständigen Jugendbetreuer Oliver 
Roithmeier. (+43 699 11006742) Wir freuen uns auf dich!

Was erwartet dich: 
Teamgeist - Spass - Action - Wissen

04. März 2017 - Wissenstest

Sieben Jungfeuerwehrmänner stellten sich dem 
Wissenstest in Waizenkirchen.
Die jungen Feuerwehrmänner zwischen elf und sechzehn 
Jahren zeigten ihr erlerntes Können. Umfassendes Wissen 
über: Die eigene Gemeinde, viele Feuerwehrgeräte, das 
Absetzen eines Notrufs mit dem Telefon, Erste Hilfe-
Maßnahmen bei Verletzungen, Seil- und Knotenkunde 
oder wie man Brandgefahren im Haushalt vermeidet - 
wurden abgefragt.
Nach drei intensiven Lernmonaten haben alle die 
Prüfungen mit ausgezeichnetem Erfolg abgeschlossen 
und ihr Abzeichen erhalten.
Herzlichen Glückwunsch zu dieser tollen Leistung, nur 
weiter so!

 § Marcel Ditzlmüller
 § Maxim Josing
 § Dominic Hochhauser

 § Visar Mullabazi
 § Jakob Hofmüller

 § Edin Mullabazi
 § Jan Jetzinger

Leistungsbewerbe

Die Jugendgruppe nahm 2017 auch an verschiedensten 
Leistungsbewerben teil:

 § Abschnittsbewerb in Güttling am 10. Juni 2017
 § Abschnittsbewerb in Heiligenberg  27. Juni 2017
 § Bezirksbewerb in Wallern 01. Juli 2017
 § Landesbewerb in Mauerkirchen 07. Juli 2017

In Heiligenberg erreichte unsere Bewerbsgruppe in 
Silber  sogar den Dritten Platz und holte sich somit 
einen Pokal! Am Bezirksbewerb in Wallern  holten sich 
8 Jugendfeuerwehrmänner die Leistungsabzeichen in 
Bronze und in Silber:

Bronze: 
 § Pharrell George Daxer 
 § Dominic Hochhauser
 § Maxim Josing
 § Pascal Schachermayer
 § Marcel Straßl

Es freut mich zu sehen, wie die Jugendgruppe bei den 
Bewerben zusammenwächst und die Teamfähigkeit 
immer größer wird, das ist das Wichtigste bei den 
Leistungsprüfungen und einer gut funktionierenden 
Feuerwehrjugend. Die Jugendbetreuer gratulieren zu 
dieser starken Leistung! 17. FEBRUAR 2018 

PARZER FAMILIENSCHITAG 
Busfahrt nach Hauser Kaibling

23. FEBRUAR BIS 18. MÄRZ 2018
FISCHSPEZIALITÄTEN

TEL.: +43(7249) 48046Wissenstest in Waizenkirchen

Silber: 
 § Jan Jetzinger
 § Visar Mullabazi
 § Gerald Peschek

GOLD

SILBER

BRONZE

JUGEND
HBM Oliver Roithmeier

JUGEND

Sei dabei!
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FEUERWEHR - JUGEND 2017
Ein Traum  Ein Weg  Ein Ziel

Sportlertreff  SV Sedda
Gertraud Ott

Sportplatzstraße 2
A-4701 Bad Schallerbach

Tel.: 07249/43456

Sportwetten Annahmestelle geöff net
von Montag - Freitag ab 09:00 Uhr
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MY

CY

CMY

K

Baustellentafel_e.pdf   1   03.07.17   08:56

v.l.n.r.:  Jugend: Marcel Ditzlmüller, Marcel Schachermayr, Visar Mullabazi, Jan Jetzinger, Edin Mullabazi, Gerald Peschek, Marvin Melaun
 Betreuer: Lukas Augeneder, Christian Oberndorfer, Sonja Jetzinger, Oliver Roithmeier, Andreas Büermann, Jakob Hofmüller;

JUGEND
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1997
Schwerer LKW Unfall auf der B 137 (Schallerbacherberg) 
mit 18t Netzschwefel am 3. März.

Brand eines gepanzerten Geldtransporters (Auffahrt B 137) 
am 9. April.

2007
Von vier verdienten Kameraden mußten wir im Frühjahr 
Abschied nehmen:

 § E-AW Josef Augeneder am 23. Februar (91)
 § E-LFA Dr. Eduard Dunzinger am 1. März (81)
 § BI Franz Strasser am 17. März (36)
 § Altbürgermeister Rudolf Stumpfl am 19. März (81)

1897
Im Sommer erhielt die Feuerwehr durch die löbliche 
Gemeinde ein Feuerwehrdepot. Den Grund schenkten 
die Bauerneheleute (Krotsch) in Schallerbach her. Der 
Mair zu Schönau schenkte das Holz, der Baumgartner zu 
Schönau auch Holz, Herr Josef Eder, Freitag in Schönau 
stellte den Sand unentgeltlich bei, der Baudoppler und der 
Sternwärtsdoppler stellten das Tor her.

1907
Im alten Schulhaus in Schönau sollte ein Raum adaptiert 
werden, damit der Arrest aus dem Feuerwehrdepot heraus 
kommt.

1937
Bei der Ausschusssitzung am 3. Juli wurde beschlossen, für 
10 Blusen einen Stoff zu kaufen, da viele Kameraden fast 
nicht mehr ausrücken können.

1947
Am 8. Juni Brand bei Muckenhuber in Wallern. Die 

Motorspritze TS 8, gefahren mit dem LKW Daimler Benz, 
war in kürzester Zeit löschbereit. Dadurch konnte ein 
Übergreifen auf danebenstehende Objekte verhindert 
werden.

1967
Am 23. Juni wurde das 70jährige Gründungsfest gefeiert. Es 
nahmen 51 Feuerwehren mit 945 Mann und 6 Musikkapellen 
teil.

1977
Am 3. Jänner schwerer LKW Unfall auf der B137 mit 2 Toten.

1987
Brand des Doppelbauerstadls (Hotel Post) am 18. April. Brand 
des Anwesens Atzmüller am Müllerberg (Schlüßlberg) am 
16. August. Schwerer Verkehrsunfall nach Diskobesuch auf 
der B 137 (Auffahrt Müllerberg) am 12. Dezember mit 3 Toten.

Wir sind ganz in Ihrer Nähe! 
 
Bei der Wahl der Kontoverbindung spielen Vertrauen, Sicherheit und 
Zuverlässigkeit eine wesentliche Rolle. Wenn wir Filialen schließen, dann nur bis 
zum nächsten Morgen. Wechseln Sie jetzt zur Sparkasse OÖ, denn noch nie 
war der Kontowechsel so einfach – und noch nie gab es so viele Gründe dafür. 
 
Testen Sie uns! 
Wechseln Sie jetzt zum modernsten Banking Österreichs. 
1 Jahr gratis Kontoführung inkl. BankCard * 
 
Wir laden Sie ein: Kommen Sie jetzt zu einem 
Beratungsgespräch in die Sparkasse OÖ. Wir informieren 
Sie persönlich und erledigen Ihren Kontowechsel gratis – 
mit allen Dauer- und Einziehungsaufträgen. Damit Sie 
auch weiterhin ein komfortables Geldleben genießen 
können.  
 
Mehr Zeit für Sie: 
Montag:  8.00 – 12.15 14.00 – 16.00 Uhr 
Dienstag:  8.00 – 12.15 14.00 – 16.00 Uhr 
Mittwoch:  8.00 – 12.15 
Donnerstag: 8.00 – 12.15 14.00 – 16.00 Uhr 
Freitag:  8.00 – 12.15 14.00 – 17.00 Uhr 
 
Persönliche Beratung – wann immer Sie wünschen 
Montag bis Freitag 7 – 19 Uhr nach Terminvereinbarung 

 
 
Das Team der Filiale Bad Schallerbach (v.li.): Gerald Klinger, 
Chiara Knoll, Verena Weißenböck, Sebastian Scholl, Manuela 
Ortner, Ingrid Moshammer 
 
Sparkasse OÖ-Filiale Bad Schallerbach 
4701 Bad Schallerbach 
Badstraße 23 
Tel: 05 0100 – 40123 
Mail: schallerbach@sparkasse-ooe.at     
www.sparkasse-ooe.at 

 

* Dieses Angebot gilt exklusiv für Neukunden bei Eröffnung eines neuen Gehalts- oder Pensionskontos vorbehaltlich der üblichen Bonitätsprüfungen. Gültig bis 30.06.2018 

ANNO DAZUMAL 1897 – 2007

Brand Doppelbauerstadl

E-AW Josef Augeneder

BI Franz Strasser

E-LFA Dr. Eduard Dunzinger

Altbürgermeister Rudolf Stumpfl

CHRONIK CHRONIK
E-AW Max Augeneder
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Bernhard Windischbauer feierte am 23. Feburar 2017 seinen 
40. Geburtstag. Kameraden gratulieren ihm persönlich 
bei ihm zu Hause. (Bernd links neben Plakat)

Bruno Roithmeier sen. feierte seinen 80iger

Zu seiner Geburtstagsfeier hat Bruno das Kommando 
und die Reservisten zum Parzer Wirt eingeladen. Seit 
59 Jahren ist er bei der Feuerwehr Bad Schallerbach im 
Einsatz. Danke Bruno für deine vorbildliche Kameradschaft 
und deine jahrelange aktive Tätigkeit bei der Feuerwehr. 
Wir wünschen dir auf deinem weiteren Lebensweg viel 
Gesundheit und alles Gute.

Alexander Frischmuth feierte am 28. März 2017 seinen 
30. Geburtstag. Er feierte mit seinen Kameraden im 
Feuerwehrhaus.

Wir gratulieren zu diesen erfreulichen Ereignissen 
und wünschen den Eltern alles Gute für die Zukunft.

Ausrückung mit gleich „Zwei Störchen“
So witzig das auch klingen mag, aber gleich zwei 
Kameraden waren zur selben Zeit im Kreißsaal um bei 
der Geburt deren Söhne dabei zu sein. Am 1. Februar 2017 
um 11:28 Uhr erblickte MATTHIAS ARTHUR das Licht der 
Welt, Sohn von Kamerad Gernot und Manuela Grohe. Um 
12:22 durften sich Kamerad Stefan Rohringer und Sandra 
Kaliauer über ihren Sohn FELIX freuen. 

XAVER geboren am 16. Juni 2017, Sohn von Mona Callender 
und Christian Oberndorfer.

ELINA MARIE geboren am 24. September 2017, Tochter von 
Julia & Andreas Hüttmair.

LEA geboren am 21. November 2017, Tochter von Imgard & 
Christopher Ratzenböck.

Matthias Arthur, Sohn von Manuela & Gernot Grohe

Felix, Sohn von Sandra Kaliauer & Stefan Rohringer

Kommandant Bruno Roithmeier feierte seinen 50iger

Anlässlich des 50igsten Geburtstag am 15. Februar 2017 
marschierten 43 Kameraden, der Bürgermeister Gerhard 
Baumgartner und eine kleine Abordnung der Marktkapelle 
Bad Schallerbach, vom Parzerwirt zu seinem Wohnhaus.
Mit einem großen, leuchtenden 50iger Taferl und einem 
Glückwunschplakat wurde dieses Ereignis vor dem Haus 
groß angekündigt.
Lieber Bruno, wir wünschen dir weiterhin viel Gesundheit, 
Glück und Zufriedenheit, aber vor allem viel Freude mit 
und bei der Feuerwehr Bad Schallerbach.
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Beratung  mit Herz

Badstrasse 9
4701 Bad Schallerbach

Telefon 07249 48256
Fax 07249 43266

Öffnungszeiten
Montag - Freitag
08:00 - 12:00 Uhr
14:30 - 18:00 Uhr

Samstag 
08:00-12:00 Uhr 

NEU 14:00 - 17:00 Uhr

GEBURTEN GEBURTSTAGE
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Feuerwehrausflug nach Matrei

Nach dreijähriger Pause war es heuer wieder soweit. Ein 
dreitägiger Ausflug stand am Programm.
Am 08. September 2017 früh morgens stiegen 50 
Kameraden und deren Partner in den Bus Richtung Matrei 
in Osttirol. Wir verbrachten bei teils schönem Wetter drei 
lustige und für die Kameradschaft tolle Tage. Höhepunkt 
war das Rafting auf der Isel. Am wilden Wasser hatten 
nicht nur unsere Jungen einen großen Spaß sondern auch 
unsere älteren Teilnehmer ließen es sich nehmen, dieses 
Abenteuer mitzumachen.
Eine Wanderung zu den Umball Wasserfällen und der 
Besuch der „Nationalpark Hohe Tauern“ Ausstellung in 
Mittersill gehörten ebenfalls zum Programm.

Unser alle 2 Jahre organisierter Ausflug soll ein Dank an 
die Kameraden und deren Partner für die geleisteten 
Arbeiten sein. (Text: AW Thomas Neururer)

Kommandant Bruno Roithmeier erhielt das  
Verdienstzeichen des Österreichischen 
Bundesfeuerwehrverband III. Stufe (Bronze).

Zugskommandant Daniel Obermeier wurde  das 
Bewerterverdienstabzeichen in Bronze im Rahmen 
des Bezirksfeuerwehrtages am 15. März 2017 verliehen.

Requiem am 01. September 2017

Wir trauern gemeinsam um 
unseren verstorbenen Kameraden 
Oberbrandmeister Wolfgang 
Obermeier, der viel zu früh im 58. 
Lebensjahr am 23. August 2017 
von uns gegangen ist. Für Wolfgang war die Feuerwehr 
ein sehr wichtiger Bestandteil in seinem Leben. So, 
wie bei vielen seiner Kameraden, hatte die Feuerwehr 
und Kameradschaft einen sehr hohen Stellenwert. Er 
war seit 1983 Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr Bad 
Schallerbach.

Requiem am 27. September 2017

In tiefer Trauer geben wir 
bekannt, dass unser Kamerad 
Oberfeuerwehrmann Franz Hager 
am Donnerstag den 20. September 
2017, im 89. Lebensjahr von uns 
gegangen ist. Er war seit 1948 
Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr 
Bad Schallerbach.
Im Namen aller Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr  
Bad Schallerbach bedanken wir uns für eure geleistete 
Arbeit. Wir werden euch stets in würdiger Erinnerung 
behalten und danken euch für eure Kameradschaft.

Herzlichen Glückwunsch zur Auszeichnung

25. November 2017 - Glühweinstand

Der Glühweinstand im vergangenen Jahr hat wieder 
einmal, obwohl es nicht der Samstag vor dem ersten 
Advent war, bei vielen Besuchern für vorweihnachtliche 
Stimmung gesorgt. Einen großen Teil dazu beigetragen 
haben die Aussteller auf unserem Adventmarkt mit 
ihren selbst erzeugten Kleinkunstgegenständen. 
Dass jedes Jahr so mancher neue Stand dazukommt, 
freut uns ganz besonders. Danach wartete schon der 
gefühlvoll gestaltete Hofbereich mit heißen Maroni und  
selbstgebackenen Keksen der Frauen und Partnerinnen 
unserer Kameraden auf die Gäste.
Zwischen Christbäumen und Lichterketten konnte von 
der Feuerwehrjugend Selbstgebasteltes erworben 
werden. Bei Bratwürstel, Bosna und frisch zubereiteten 
Heißgetränken im beheizten Zelt war es trotz naßkaltem 
Wetter ein Feiern in ausgelassener Atmosphäre.

Auch unsere kleinen Gäste kamen am Nachmittag 
beim Basteln im Feuerwehrhaus und bei den  
Feuerwehrautorundfahrten nicht zu kurz. Als Feuerwehr 
Bad Schallerbach möchten wir uns für ihren Besuch 
herzlich bedanken. Für viele Gäste ist der Besuch unseres 
Glühweinstandes schon Tradition geworden und zeigt die 
Verbundenheit mit unserer Feuerwehr.

24. Dezember 2017 - Friedenslicht

Auch heuer brachten wir wieder das Friedenslicht in die 
Häuser und Betriebe von Bad Schallerbach. Durch die gute 
Organisation von HBM Oliver Roithmeier, marschierten 42 

Mann im gesamten Gemeindegebiet.
Wir bedanken uns recht herzlich bei der Bevölkerung für 
das freundliche Entgegenkommen und den Spenden. Das 
Geld wird für den Ankauf von Feuerwehrgeräten in der 
Feuerwehr Bad Schallerbach verwendet.

inn 10 · 4632 Pichl bei Wels AUSTRIA
mail@InnMediaBox.at · +43 7249 / 43883

9a

Rafting auf der Isel

v.l.n.r.: OAW Franz Pfeisinger, OBI Christoph Flatscher, HBI Hans-Jörg Frischmuth,  
BI Daniel Obermeier, BGM Gerhard Baumgartner, BI Alexander Frischmuth.

v.l.n.r.: Bezirksfeuerwehrkommandant Josef Murauer, Kommandant Bruno Roithmeier,  
AFK Joahnn Kronsteiner,  KdtStv. Hans-Jörg Frischmuth, Vzbgm Susanne Walter.

RÜCKBLICK RÜCKBLICK
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Wir suchen Verstärkung in den 
verschiedensten Bereichen...

ZUPACKEN
STATT

ZUSCHAUEN.

INFOS UNTER:0664/410 1 43304101@gr.ooelfv.atWir freuen uns auf dich!


